自治区第四次全国文物



# 品牌引领价值提升

### 西藏品牌闪耀 2024年中国品牌日活动现场

本报记者 王超

## 经济新亭点

5月10日至14日,在上海举行的 2024年中国品牌日活动上,来自西藏企 业的自主品牌和产品受到广泛关注。 冰川矿泉水晶莹剔透、藏药散发出独特 药香、高原蜂蜜色泽金黄、陶瓷工艺品 精美绝伦……这些商品不仅吸引了众 多参观者的目光,更成为品牌交流与合

西藏地球第三极产业发展有限公司 展台前,前来参观、咨询的人络绎不绝。

作为"地球第三极"品牌持有者和 运营单位,西藏地球第三极产业发展有 限公司通过整合区内外营销渠道、搭载 线上线下优质资源,已在区内外及各大 电商平台上市销售天然饮用水、青稞

类、酒类、天然蜂蜜类等产品,还将"地 球第三极"商标品牌覆盖至藏香类、牛 奶类、糌粑类、皮革和毛纺类、文创类等

"地球第三极"作为西藏区域公共 品牌,此次参展旨在加强与国内外消费 者的沟通与交流,推动西藏特色产业的 持续发展与创新。西藏地球第三极产 业发展有限公司会展负责人宋春梅介 绍:"现在,我们公司在区外设置了前置 仓,可以一键代发,中小企业把商品放 在前置仓,有订单就可以直接发货,既 能降低物流成本也能使消费者尽快收

放眼望去,西藏城发莲华之宝文化 发展有限公司展位前尤为热闹,工作人 员欧珠多吉在展示藏文书法,陶瓷文化 产业优秀技师曲加在现场给牦牛骨质 瓷器上色,引来参观者驻足围观,时不 时向欧珠多吉索要藏文书法,以装裱留

西藏城发莲华之宝文化发展有限 公司制作的牦牛骨质瓷器瓷质细腻通 透,器型美观典雅,有使用和艺术的双 重价值。牦牛骨质瓷器还具有天然、绿 色、环保、健康的特点。

"我们扎根西藏,一直致力于发掘 创新更具西藏文化特色和艺术特色的 高端牦牛骨质瓷工艺品、旅游纪念品及 生活用品。"该公司市场经理李仲凯说。

西藏阿妮高原特产有限公司的展 台前,参观者们试吃了产品后非常满 意,纷纷咨询、购买。该公司专注于野 生松茸、獐子菌、黑青稞、人参果、手掌 参等西藏特产即食食品的研发、生产及 推广。近年来,凭借四川农科院食用菌 研究所,成功研制出以昌都索多西辣椒 和林芝朗县辣椒为主材的高原油辣椒、 手撕獐子菌、野生松茸菌汤等多款即食 产品。这些产品融合了西藏特色与营

养健康,自投放市场以来,获得了消费

"2023年,我们收购菌类原材料20 多吨,为当地农牧民增收40多万元。"西 藏阿妮高原特产有限公司经理崔敏介

近年来,我区以市场为导向、企业 为主体、创新为动力,立足区位优势和 资源禀赋,深入实施品牌发展战略,不 断增强品牌建设能力,完善品牌建设环 境,壮大品牌数量,优化品牌结构,为西 藏经济提质增效提供持续动力。目前, 形成了以"地球第三极""拉萨净土"等 为代表的区域公共品牌,以"西藏青稞" "金紫绒""雪绒王"等为代表的农牧产 业品牌,以那曲冬虫夏草、尼木藏香等 为代表的地理标志品牌,以"甘露""奇 正"等为代表的藏药品牌,以"西藏好 水""5100"等为代表的天然饮用水品牌, 以"文创西藏"为代表的文化品牌。

### 普查工作进入实地调查阶段 乡1镇,普查队分三组对墨竹工卡县不 可移动文物进行普查,参与试点百余 人次。对此次新发现的21处文物点。

本报拉萨5月18日讯(记者晓 勇 实习生 卓玛拥措)记者从西藏自 治区第四次全国文物普查试点总结 暨实地调查启动会上了解到,自去年 10月我区相关部门着手筹备自治区 第四次全国文物普查相关工作以来, 目前,已顺利完成准备和试点阶段的 各项任务,正式进入关键的为期一年 的实地调查阶段。

记者了解到,自今年4月11日我 区普查试点工作启动以来,自治区、 市、县三级联动,截至5月10日,墨竹 工卡县普查试点工作基本完成实地 调查,共调查登记不可移动文物点 173处。其中,第三次全国文物普查 复查文物点127处,调查2012年以来 新发现文物点25处,此次调查新发现 文物点21处。按照文物类别,173处 不可移动文物点分为:古遗址类 45 处,古墓葬类35处,古建筑类57处,近 现代重要史迹及代表性建筑1处,石 窟寺及石刻25处,其他类10处。

据悉,墨竹工卡县试点范围涉及7

已按照普查登记表进行了信息采集与 填报,后续将组织技术指导组对新发 现的21处文物点进行认定,将符合文 物认定标准的普查对象依法认定为不 可移动文物,纳入依法保护范畴。各 级人民政府要根据普查成果,将新发 现点核定公布为各级文物保护单位。

自治区文物局局长、自治区第四 次全国文物普查领导小组办公室副主 任曲珍介绍,目前,自治区大数据局已 经搭建自治区综合管理平台,国家四 普办正在进行远程部署,下一步将对 系统进行联调测试,进一步完善数据 审核流程,确保数据准确和信息安 全。在普查标准方面,普查队正在编 制符合西藏实际的第四次文物普查标 准,在技术指导组审定后,将在全区进 入实地调查阶段推广应用。目前,普 查队已进入室内资料整理阶段,完成 了127处三普数据的录入工作。

## 以文塑旅 以旅彰文

5月17日,由中共拉萨市委员会、拉萨 文艺演出在金城公主剧场精彩上演。演 出由开场《祖国万岁》、上篇《寻梦天湖》、 下篇《欢歌拉萨》、尾声《扎西德勒》四个部 分构成,通过充分挖掘拉萨的民俗风情, 将藏族歌舞、传统说唱艺术等元素巧妙地 融入其中,用视频展示的自然风光、人文 景观作为辅助,巧妙布景,向观众展示了 拉萨的无限魅力。

图为文艺演出现场。

本报记者 旦增兰泽 摄



"思想不掉队""待遇不断档""退休不褪色"

## 洛隆县三项措施落实干部荣誉退休制度

本报昌都5月18日电(记者 贡秋曲 治引领、政策落实和作用发挥,深入落 实干部荣誉退休制度建设,进一步提升 退休干部的获得感、幸福感、归属感。

狠抓政治建设,确保退休干部"思想 不掉队"。洛隆县坚持把加强政治建设 放在首位,紧紧围绕中共中央办公厅印 发的《关于加强新时代离退休干部党的 建设工作的意见》,以党纪学习教育为契

机,充分发挥老干部活动中心阵地作用, 化推送学习资料,推动退休干部就近接 受学习教育、参加组织活动。同时,建立 联络机制,通过会议座谈、入户走访、电 话联系等方式,及时掌握退休干部的思 想动态、生活状况。截至目前,共有退休 干部党支部5个,集中开展政治理论学习 教育8次、推送学习资料20余篇。

狠抓政策落实,确保退休干部"待遇

不断档"。洛隆县探索建立定期通报机 制,结合退休干部的身体状况、居住地和 政策部署和工作进展,以提高他们对当前 工作的知晓度。此外,推行退休干部代表 列席会议制度,邀请他们参加重要会议和 活动,并收集他们的意见和建议,使他们 能够及时了解洛隆县经济社会发展情 况。建立退休干部养老金和医疗费保障 机制,将相关经费纳入财政预算,确保他 们的基本生活待遇得到及时足额发放。 同时,为新退休干部举办荣誉退休仪式, 增强他们的归属感、获得感。

狠抓作用发挥,确保退休干部"退 休不褪色"。综合考虑退休干部退休前 "银发宣讲团",积极开展铸牢中华民族 共同体意识、牢固树立"三个意识"等宣 讲活动,实现社区、农牧区、学校、机关 政策宣讲全覆盖。截至目前,"银发宣 讲团"开展宣讲活动30余场次,受众达2 万余人。同时,利用政治优势、经验优 势和威望优势,鼓励支持退休干部,通 过法定程序在社区任职,继续发挥余热 协助处理基层日常事务、协调化解矛盾 纠纷、走访慰问困难群众、参加卫生环 境整治等。截至目前,8名老干部在社 区担任村干部职务,退休老干部参与化 解基层邻里矛盾纠纷20余起。

近日,山南市加查县安绕镇帮 嘎塘社区举行"党纪课堂"专题授 课活动,为社区特聘"党纪课堂"主 讲人颁发证书,由特聘主讲人围绕 党纪学习教育,针对社区财务管 理、资金使用等方面进行深入浅出 的专题授课,让广大党员干部对党 纪有了更深刻的理解。加查县安 绕镇帮嘎塘社区党支部副书记次 仁表示,社区将每月15日定为社区 "党纪课堂日",延伸社区党纪学习 教育方式方法,进一步打造风清气 正的良好环境,推动社区各项事业 健康发展。

(上接第一版)

为推动党纪学习教育走深走 实,进一步提升干部职工对纪律的 敬畏、对法律的尊崇,拉萨市烟草 专卖局(公司)组织党员干部到西 藏自治区监狱开展廉政警示教 育。服刑人员的深刻忏悔给所有 人的心灵带来巨大震撼,让大家体 会到自由的可贵和违法犯罪的沉 痛代价,感受到党纪国法的神圣威 严,起到了以案示警、发人深省的 教育效果。大家纷纷表示,在今后 的工作中,将不断增强学纪、知纪、 明纪、守纪的思想自觉和行动自 觉,从"反面教材"中汲取教训、反 躬自省,始终保持清醒的头脑,做 到心有所畏、言有所戒、行有所止, 努力将警示教育成果转化为知敬 畏、存戒惧、明法纪、守底线的实际 行动。(记者 王雨霏 丹增平措 周婷 婷 格桑伦珠 桑邓旺姆 武沛涛)

(上接第一版)

旅游业是事关国计民生的重要行

黑龙江漠河北极村,多年前还是一 个边陲小村。现在,这里已发展成旅游 胜地,超500名村民自主创业经营农家乐

"旅游业是具有显著时代特征的民 生产业、幸福产业,我们北极村人有着切 身体会。"北极村雪人木屋民宿老板史瑞 娟介绍,当地结合地域优势发展特色旅 游,不少村民当起老板、导游和摄影师。 "旅游改变了北极村。我们要更加珍惜 边塞风光、冰雪资源,让旅游长久造福边

初夏时节,浙江杭州西溪国家湿地公 园深潭口碧水荡漾、龙舟竞渡、游客熙攘。

"成功走出了一条独具特色的中国 旅游发展之路",总书记对我国旅游业发 展成就的肯定,使杭州西溪国家湿地公 园管理局常务副局长孙雄明确了下一步 的工作重点:"西溪湿地多年来坚持'以 绿色为底色,以文化为灵魂'发展旅游, 我们将通过数字化改革实现资源管理的 精细化和生态保护的智慧化,加强文化 挖掘展示,推动科技、文化与旅游融合发 展,努力让绿水青山更美,把金山银山做

"统筹政府与市场、供给与需求、保 护与开发、国内与国际、发展与安全",习 近平总书记提出的要求,令中国旅游研

究院院长戴斌印象深刻:"统筹五对关 系,体现了深邃的系统思维和辩证法,在 促进旅游业高质量发展过程中必须处理 好。习近平总书记深刻阐述了新时代新 征程完善现代旅游业体系的重大意义、 重要原则、重点任务,我们要按照总书记 的重要指示,凝心聚力,向旅游强国目标 不断迈讲。"

坚定走好独具特色的中国旅游发展之路

广西桂林,被视为"城市名片"的象 山景区2022年正式全面免费开放。学习 了习近平总书记的重要指示后,景区总 经理何金桃反复琢磨着如何"让旅游业 更好服务美好生活"。

"总书记的重要指示,让我更加认识 到旅游发展与服务人民息息相关。我们 要继续在提升服务质量上下功夫,完善 旅游公共服务配套设施,坚持以人民为 中心发展旅游,为人民群众打造宜居城 市。"何金桃说。

贵州榕江的"村超"球场内,烟花升 腾、游客云集。从群众的"乐子"到振兴 乡村的"路子",见证"村超"变化的榕江 县古州文化旅游投资开发(集团)有限责 任公司总经理孙国秀感慨良多:"习近平 总书记强调让旅游业更好'促进经济发 展',这让我们干劲十足。'村超'是文体 旅商融合发展的一种新产物,我们将努 力让'村超'长红,通过旅游业助力城乡 建设发展。"

山西大同,云冈石窟景区气势恢宏、 融通古今。"总书记强调旅游业'构筑精 神家园'的作用,为云冈石窟发展旅游提 供了重要指引。"云冈研究院文旅融合发 展中心主任崔晓霞说,"云冈石窟是中华 民族文化瑰宝,来到这里旅游,也是感悟 中华文化、增强文化自信的过程。我们 要始终把保护放在第一位,通过加强讲 解、活化文物等方式,增强游客赓续中华 文脉、建设中华民族现代文明的自信自

习近平总书记对旅游工作的关心关 怀,也让中旅旅行所属国旅总社英文导 游万玉君对自己的职业有了更深的认 识:"作为一名入境英文导游,能通过我 的工作把中国文化的魅力展示给全世 界,并促进不同文化间的相互理解和尊 重,我感到无比荣幸。做好导游工作,就 要搭建起中外交流的桥梁,让更多人了 解中国、爱上中国。"

习近平总书记强调,各地区各部门 要切实增强工作责任感使命感,分工协 作、狠抓落实。

"总书记要求推动旅游业高质量发 展行稳致远,湖南要坚持守正创新、提质 增效、融合发展,担负起这一使命任务。' 湖南省文化和旅游厅厅长李爱武说,"第 三届湖南旅游发展大会将于9月举办,我 们要以大会为抓手,加快推进文旅深度 融合,大力推进文化创意旅游产业倍增 计划,为加快建设人民满意、具有鲜明中 国特色和强大国际竞争能力的旅游强国 贡献智慧和力量。" (据新华社北京电)

## 我区公安机关开展打击和防范经济犯罪宣传目活动

本报拉萨5月18日讯(记者彭 琦)为切实提升全区经营主体和人民

群众识别防范经济犯罪的能力水平, 近日,全区7市地公安机关联合各成 员单位和企业同步在当地广场、商圈 等场所,开展以"与民同心 为您守护" 为主题的"5·15"打击和防范经济犯罪 宣传日活动。

拉萨市是今年我区"5·15"打击和 防范经济犯罪宣传日活动的主场 地。活动当日,由自治区公安厅和拉 萨市公安局联合牵头,自治区人民检 察院、自治区高级人民法院等14家成 员单位、12家商业银行、11家保险机 构及证券公司、2家区内知名企业、3 家上市公司和其他企事业单位部门 等60余单位共同参与。宣传现场,各

见经济犯罪类型、教授辨识假冒伪劣 产品知识、传授防骗打假经验、为群 众答疑解惑等形式,指导群众识别经 济犯罪,远离套路陷阱。据统计,现 场共发放宣传资料12万余册、宣传物

成员单位通过发放宣传资料、讲解常

日前,阿里地区公安机关经侦部 门及各成员单位在阿里地区民政局门 口开展打击和防范经济犯罪宣传活 动。活动中,工作人员通过设置咨询 台、设立展板、发放宣传单、现场解答 咨询等方式,向过往群众详细介绍非 法集资、传销、合同诈骗等各类经济犯 罪特点和常用手段,并以相关典型案 例展开现场说法,引导群众共同参与 到打击和防范经济犯罪行动中来。



## 林芝两企业获粤港澳大湾区"菜篮子"生产基地认证

本报巴宜5月18日电(记者刘 枫)为推动经济高质量发展,促进改 革开放先行,助力林芝农牧特色产业 "走出去",进一步拓展粤港澳大湾区 销售市场,在广东省第十批援藏工作 队和广州市农业农村局的支持下,林 芝市农业农村局积极探索产业发展 路径,助推西藏广药汉方灵芝产业 有限公司、西藏五丰园农牧科技有 限公司成功申报为粤港澳大湾区 "菜篮子"生产基地(第十二批)。

据悉,西藏广药汉方灵芝产业

有限公司经营产品为菌类,基地年 产规模可达50万袋;西藏五丰园 农牧科技有限公司经营产品为生 猪(藏香猪),年可出栏2.3万头。 此次认定不仅可以借助粤港澳大 湾区"菜篮子"的品牌影响力,提升 林芝农特产品市场竞争力,还可以 通过产品溯源、物流跟踪等信息化 手段,实现产品从生产到消费全程 可追溯,增强生产者、消费者信心, 进而扩大市场销售,推动林芝农特 产品标准化、品牌化发展。

### 区直机关工委联合区党委宣传部

### 组织干部职工开展观影活动

本报拉萨5月18日讯(记者王 超)17日,区直机关工委和区党委 宣传部联合组织120名区直机关单 位干部职工观看纪录电影《看不见 的顶峰》,并举行座谈。

《看不见的顶峰》讲述了亚洲 第一位、世界第三位登上珠穆朗 玛峰的盲人登山者张洪登顶珠峰 的励志故事。广大干部职工被主 人公攀登珠峰的励志故事和不屈 不挠、坚持不懈的精神品质所打 动,一致认为该片对于进一步弘 扬社会主义核心价值观,激发广 大干部群众激情和斗志具有现实

据了解,今年4月27日,西藏影 视家协会以该影片为主题,在拉萨 举办了影视沙龙活动。



近日,拉萨市图书馆成功接收了来自南京图书馆的第四批援藏图书 共计10万余册,涵盖文学、历史、科技、教育等领域。

图为工作人员在搬运图书。 本报记者 格桑伦珠 摄